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BefUrworter einer einseitigen Vor-leistung, zu de-
nen ouch die US-Bischdfe, Pax Christi Internatio-
nal ("forum" Nr. 6o, SS. 24,28) u.a.m. gehdren,
wollen keineswegs einfach vVllig abrUsten, sondern
sie fordern einseitige Schritte, ohne Vorbedingung
aber mit kalkuliertem, abgestuftem Risiko, die den
Gegner einladen nachzuziehen, Schritte, die aufhO-
ren, falls der Gegner sie nicht positiv erwidert.
Ziel dieser gradualistischen AbrUstungsstrategie
(vgl. "forum" Nr. 51-52, S. 43) 1st es gerade, je-
ne Forderung aus der schon zitierten Resolution
der Papstlichen Akademie der Wissenschaften wahr-
zumachen, dass es "unumgangtich izt, dais MiztA.au-
en zu veAAingenn und HoOtung und VeAtAauen wach-
6en zu tais6en duAch eine Reihe von SchAitten, die
&Le Entwichlung, PADduktion, Te)st)s und VenbA.ei-
tung von KeAnwa i/Aenisytemen einzchkanken (...)"
LW, 11.12.82; vgl. "forum" Nr.6o, S. 25).Die US-
Bischdfe nennen als Beispiel den (vorlaufigen)Ver-
zicht auf MX-Raketen, von R.Reagan zynischerweise
"Peacemaker" genannt. Wie Hd. und die NATO mit
ihrer NachrUstungsstrategie und dem "Verhandeln in
einer Position der Starke" in der Sowjetunion
"Mi/mtnauen vmAingenn und	 Vektnauen wachisen
tawn"wollen, bleibt mir schleierhaft. Vielleicht
ist die Kirche doch starker auf der Seite der Be-
fUrworter einer einseitigen Vorleistung als auf
jener der NachrUstungsverteidiger. 	 M p

siehe auch Anmerkung S. 45

Joseph Schmit

um; ciFT Friedensdialog

Seit einigen Jahren sorgt ein gewisser Herr Jo-
seph Schmit regelmassig fUr die christ-katholische
Erbauung des braven LW-Leservolkes. Dass er dabei
ebenso regelmassig theologische BOcke schiesst und
semen treuen Bewundern keine einzige seiner fixen
Ideen vorenthalt, ist seine Sache; und wenn dem
LW die religitise Bildung seiner Bezieher nicht
mehr wert ist als diese nicht zu Uberbietenden
Elukubrate, dann ist das die Sache des LW. Meine
Sache aber, als Christ und Kirchenmitglied, ist
es, zu reagieren, und zwar heftig, wenn durch sol-
che Dreigroschentheologie die GlaubwUrdigkeit der
Kirche Luxemburgs gefahrdet wird. Genau das ist
aber geschehen, meiner Meinung nach, im letzten
Meisterwerk des werten Herrn Joseph Schmit, nach-
zulesen im LW vom 3o.12.1982. Er lasst sich dabei
aus Uber die Losung des Papstes zum Weltfriedens-
tag "Friedensdialog, eine Herausforderung fUr un-
sere Zeit".

Gleich zu Anfang kommt der erste Angriff unter die
GUrtellinie: Semen Text zum Thema Dialog weiss

der Herr Joseph Schmit namlich nicht anders einzu-
leiten als mit einer Diffamierung der Friedensbe-
wegung, in deren Mitglieder er "Demonstranten"
sieht, die "die Strasse mobilisiert haben und
lautstark Akzente setzen, die eine Monopolstellung
anpeilen." (Etwas spater disqualifiziert er sie
zu "quasiengagierten (sic!) Friedensprotago-
nisten".) Anschliessend setzt er seine Dialogbe-
reitschaft endgUltig unter Beweis mit der Behaupt-
ung "der Friede (sei) eine zu ernste Sache, als
dass man seine Verteidigung einer Mischung von
Idealisten, Utopisten und Chaoten Uberlassen Onn-
te "

Spatestens hier wird klar, wie Herr Joseph Schmit
sich die DurchfUhrung des Dialogs vorstellt: er
schliesst zuerst die Andersdenkenden und Unbeque-
men aus, dann kann er ruhig und gemUtlich unter
Gleichgesinnten dialogieren. Wie glaubwUrdig ist
die Dialog- und Friedensbereitschaft einer Kirche,
welche solche ungeistigen ErgUsse als offiziellen
Kommentar in ihrer Tageszeitung zulasst? Es
scheint, als sei dos selbst fUr Hd. zu starker To-
bak gewesen, schreibt er doch tags darauf, im LW
vom 31.12.1982, sozusagen an Herrn Joseph Schmits
Adresse, folgende bemerkenswerten Zeilen: "Bei
der Frage nach den geeigneten Mitteln, diesen Frie-
den auch zu gewahrleisten, (kOnnen unsere Wege)
auseinanderstreben. Wenn das ohne Verketzerung des
Andersdenkenden geschehen kOnnte, ware bereits et-
liches gewonnen." (von mir unterstrichen) Ich
schlage Hd. vor, mal ernsthaft mit Herrn Joseph
Schmit in Dialog zu treten zu diesem Punkt.

Dass Herr Joseph Schmit nach diesem Erbffnungspau-
kenschlag dann zeilenlang salbadert Uber Mentali-
tatserneuerung der Menschen, Toleranz, Herausfin-
den 'aus der Sackgasse von Hass, Streit, Neid und
Feindschaft', 'Einsicht, Verstandnis, Redlichkeit
und Bereitschaft', 'Loyalitat und Klugheit, Ehren-
haftigkeit und BrUderlichkeit, Ausdauer und Ver-
trauen, Respekt und Liebe', kann nur noch als blan-
ker Hohn empfunden werden.

Fast nicht mehr erwahnenswert sind demgegenUber
solche Schnitzer wie die Einschatzung des Slogans
"Frieden schaffen ohne Waffen": zuerst wird er als
ein "Schlagwort, das vor dem Hintergrund der rea-
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Wen die zwei neben'stehenden Noti-
zen genau duncheint, wind
a) 6ich bewuimt wenden, dam
die Aqnaustung in6 wit/sehW-
tiehe Chaos Stant. b) ,,iezt-
teXten, dc,06 e6 in den

US-Regienung auch Venant-
woAttiche gibt, die nun
den 1.Teit de's hog.
NATO-Doppetbeischttume's
enn6tnehmen. Oben die
Hintengndnde diaen Pnobteme in6oAmient
ganz au,s6ahntich eine Sondennummen, die
'Tinum" von kunzem zum Thema "FAieden und
Abnatung" henamgegeben hat.

Nit Aunahme kteinenen Notizen and den Rede
die den US-Sowjetexpente Geonge F.Kennan
beim Empang de6 Fnieden'spnei6e)s deis Deut-
6chen Buchhandeeis 1982 gehatten hat ("Wa
num denn nicht Fniede?), handett	 ich in
dinen Sondennummen um dais Fnieden'sdoimien
aws "(i onum" NA.51-52 (Novemben 1981), en-
gdnzt dunch Antiket, die iseithen in den
Ftiedenznubnik euchienen 6ind.

Weit die Nn. 51-52 tAotz Rekondaugage von
165o Stack fLeztto6 venkaa6t ,<1.6t and immen
noch nachgqnagt wind, hat die Redaktion
dieise Sondennummen venO ,Wntticht. Sie wind
attending's weden umsenn Abonnenten automa-
tich zugechickt noch getangt	 in den
Suchhandet (h3cUten	 de's6en Initiati-
ve). Wen cubs() ein oden mu//t Exemptane haben
mOchte, mOge ulc bei "onum", 10-12, nue

Chamo, Itzig b&stetten oden eiqach
Go F (ptuu 6 F Ponto) pno Exemptan 	 dais
Po'st6checkkonto 61154-44 von " ,6onum n , Luxbg.
abenweien mit dem VenmeAk "FAieden'sdoieni.
Fa SchUtLewen and Jugendgnuppen kann ein
Mengennabatt von lo% ab 15 Stack gewalltt
wenden.

Es sei hier ebenfalls darauf hingewiesen,
dass die Broschilre "Argumente gegen die
Nachrilistung" und der Vorentwurf eines Frie-
denshirtenbriefes der US-BischOfe zum Preis
von 35 F bzw. 9oF beim Info-Center, 5,av.
Marie-The'rese, Luxemburg weiterhin erhalt-
lich sind (CCP 43 o59-88 des "Centre Cure-
tien d'Education des Adultes").

len Fakten, nicht bestehen kann" abqualifiziert,
um spater dann zum "Ideal" hochgejubelt zu werden.
Erstaunliches geschieht auch mit den MX-Raketen
und den Mittelstreckenraketen, welche dem Kontext
nach zumindest, sich als Bestandteile des Friedens-
dialogs herausstellen! Und den amerikanischen Bi-
schtifen schliesslich will Herr Joseph Schmit den
Mund stoppen, well sie angeblich " weit vom Schur
sind. (Dass diesen Bischtifen die Raketenfabriken
und -bunker direkt vor der Nase liegen, mit allem
was das an Bedrohung mit sich bringt, ist unserm
werten Herrn wohl noch nicht aufgegangen.)

Auf jeden Fall nehme ich, auf Grund seiner neuer-
lichen Meisterleistung, Herrn Joseph Schmit folgen-
de Behauptung nicht ab: "Dass ' der Dialog fUr den
Frieden eine Forderung unserer Zeit' ist, verste-
hen wohl jene am besten, die die verheerenden
Wirkungen des zweiten Weltkrieges am eigenen Leib
und in der Seele erfahren haben." Seine Ausserung-
en zu Frieden und Dialog beweisen eher das Gegen-
teil.

Colin S. GRAY, Beauftragter Ronald REAGANS fUr Ab-
rUstung, schrieb im 'Air Force Magazine':"Der
Nato-Plan, lo8 landgestUtzte Pershing II und 464
Cruise Missiles aufzustellen, hat nichts damit zu
tun, die sowjetischen SS 2o auszugleichen. Eher
ist beabsichtigt zu garantieren, dass im sowjeti-
schen Bewusstsein vorhersehbar wird, dass ein gro-
er zentralwesteuropaischer Krieg ziemlich schnell

in das Gebiet der Supermacht-Heimat eskalieren
wUrde. Die Nato braucht also die 572 Startrampen,
ob nun die Sowjetunion ihre SS 2o'bis auf Null ab-
baut oder nicht." Gray weiter: "Die militarisch-
politische Kraft der Sowjetunion mUsse im Ernstfall
so besiegt werden ktinnen, dass die Zukunft des
Sowjetstaates ernsthaft in Frage gestellt wird und
die US-Verluste "akzeptabel" sind." Abschliessend:
"Wir sollten mit den Sowjets Uber Paritat neden,
wahrend wir ptanen, zu gewinnen, wenn's sein

in: Publik-Forum, 22.12.1982

Nach Berechnungen des amtlichen BUros fUr Arbeits-
statistik der USA wUrden Investitionen in HOhe ei-
ner Milliarde Dollar in der RUstungsindustrie nur
75 000 Arbeitsplatze schaffen, dagegen
loo 000 im Baugewerbe
112 000 in der KonsumgUterindustrie
138 000 im Gesundheitswesen
187 000 im Bildungswesen usw.

Nach Berechnungen des US-amerikanischen "Rates fUr
wirtschaftliche Prioritaten" werden mit jeder Mil-
liarde Dollar fUr die RUstung sogar rund lo 000
Arbeitsplatze vernichtet und das ist nur logisch,
wenn man bedenkt, wieviele Milliarden Steuergelder
die RUstung auf Kosten anderer budgetarer Posten
verschlingt.

Ich bestelle gegen Rechnung

Ex. der "forum"-Friedensnummer

Name:

Adresse:

Unterschrift:

Man verstehe mich nicht falsch: ich bin nicht da-
fUr, dass man diesem Herrn endlich das Handwerk
lege. Der Kirche Luxemburgs aber kame es gewiss zu-
gute, wenn jemand ihm liebevoll aber mit Nachdruck
klar machen wUrde, wie sehr die GlaubwUrdigkeit
dieser Kirche durch sein Geschreibsel beeintrach-
tigt und unterminiert wird.	 Hubert Hausemer
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